Lésungen:

1. Welche Gesamtkapazitit ergibt sich be 1 einer Rethenschaltung der Kondensatoren von 47

[ ]

. Die Gesamtkapazitit der Schaltung in Bild A6.4/3 betrigt C_ =

nF. 82 000 pF und 0.06pF?

Cy:= 47nF  C,:= 82000-pF Cg := 0.06-uF
1
Cges = 1 1
— — + —
Ci1 C Cj

Cyes = 19.9451F

. Welche Serienkapazitit 1st erforderlich. wenn man eine Gesamtkapazitit von 524 pF erhal-

ten will und die eine Teilkapazitit 2 nF betrigt?

Coes = 524-pF Cq:= 2.nF

1r_ 1 1
) Cges Cy
1
Cy:=
11
Cges Cq

C, = 710.027 pF

148 pF. Berechnen Sie C,!

C, := 820-pF Cges := 148-pF C, := 30-pF
1 Bild A5.4/3
CgeS = —l 1 CE = C2 + C3
C1 Cg
C -1 Cg = 180.595 pF
1 1 =

Cges Cq

C3:=Cg-Cy Cg = 150.595 pF

. Zwei Kondensatoren C |, = 100 pF und C , = 10 nF liegen in Reihe

an 100 V. Berechnen Sie die Spannungen an den Kondensatoren!
U:= 100V  Cp:= 100pF C,:= 10-nF

Cges = —— Cges = 99.01 pF



Qges = Cges'V Qges = 9-901nC Qq = Qges Qy = Qges

Up = — Up = 99.01V Uy = — U, = 0.99V
Cq 2

5. Zwei Kondensatoren von 0.1uF und 15 nF liegen in Rethe. An C, = 0.1 uF wird eine
Spannung von 25 V gemessen. Berechnen Sie die Gesamtspannung!

Cyi=01uF  Cyi= 15nF Uy = 25:V
3
Ql = C1U1 Ql =25x%x10"nC
Q
Q= Qg Uy = — U, = 166.667 V
2
Uges = Ul + U2
Uges = 191667V

6. Die Schaltung in Bild A6.4/6 hat eine Gesamtkapazitiit von
60pF . Auf welchem Wert steht der Drehkondensator?

Cp = 30-pF Cg := 50-pF Cges := 60-pF
L1 _ 1 1
Ce Cg Cy Bild AB.4/6
Cges = CE + Cp Cg = Cges— Cp Cg = 30pF
1
Cx = 1 1 Cy = 75pF
Ce Cg

. Zwei Kondensatoren mit C, = 180pF und C, = 60 pF liegen in Reihe. Em dritter Kondensa-
tor mit C, = 50 pF wird dazu parallel geschaltet. Berechnen Sie die Gesamtkapazitit.

Cq = 180-pF Cy = 60-pF C3 = 50-pF

1

11
— + —
Ci C

Cges = C12 + C3

Cges = 95PF

9

8. Drei Kondensatoren von 800 pF. 500 pF und 400 pF liegen in Reihe an 220 V.
Berechnen Sie die Gesamtkapazitit und den Spannungsabfall an jedem Kondensator.

Cq = 800-pF Cy = 500-pF C3 = 400-pF U:= 220V

Chpgi=—— C

ges= T 1 ges = 173913 pF



Qges = UrCges Qges = 38.261nC Q= Qges Q= Qges Q3 = Qges

Q1 Q Q3
Uy = — U, = 47.826 V Uy = —= U, = 76.522V Ug iz — U, = 95.652V
17 ¢ 1 273 2 37 ¢ 3

1 2 3

. Mit Hilfe einer Messschaltung soll der Kapazitidtswert eines unbekannten Kondensators
bestimmt werden. Dazu wird der unbekannte Kondensator m 1t einem Vergleichskondensa-
tor Cn =10nF in Reihe geschaltet. Nach Anlegen einer Messspannung wird an Cn eine
Spannung von 2.4V gemessen. An dem unbekannten Kondensator m 1sst man eine Span-
nung von 24V, Wie grold ist der gesuchte Kapazititswert?

Cpi= 100F U= 24V Uy = 24-V

Q= CyUy, Q, = 24nC Q= Qp
Q

Cyi= — C, = 10F

(= —
Ux



nC=10 °-.C



